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Argentinos Užs. Reikalų Ministeris Carlos Saavedra Lamas gavo Nobelio Taikos premijų.
Madride tebeina smarkūs mūšiai

Jau dvi svaaitės kaip Madride 
•ina smarkūs ‘mūšiai. Nacionalis­
tų kariuomenė priversta imti na- 
ną po namo, kvartalą po kvar­
talo. Smarkiausi mūšiai eina vadi­
namoj universiteto daly.

GubernLtų kariuomenėj, kuri 
ffina Madridą, prasidėjo nepasi­
tenkinimas. Daug milicijanų bė­
ra į priešo pusę. Vienas moterų 
ba tali jonas pasidavė visas apgin­
kluotas. šiaip piliečiai padarė 
demonstrac i j ą reikalaudami, 
kad Madridas būtų atiduotas na­
cionalistams ir mūšiai nukelti už 
miesto. Tačiau Karo komendan­
tas 'Miaja atsisakė priimti net

Į demonstrantų delegaciją.
Madrido vaizdas baisus. Kas­

dien dega po kelis namus. Gat­
vių grindinys išmuštas didžiau­
siomis duobėmis, kurias padarė 
orlaivių ir armotų šoviniai. Tą 
patįgrindinį lupa milicianai ir 
daro užtvaras suliedami akmenis 
cementu.

Gubernistų valdžia gi nusita­
rę visus nekariajančius- i§krau¿ 
styti iš Madrido. Bet tam reika­
linga daug laiko ir susisiekimo 
priemonių. Generolas gi Franco 
paskirė vien^ miesto dalį-, kuri 
būtų nęutralė zona ir prižadėjo 
jos nebombarduoti. \

Ispanijos karas dar užsitęs
Ispanijos civilinis karas dar: 

turės ilgėliau užtrukti del įsimai-i 
šymo Sovietų Rusijos, kuri prista­
to ginklui» gubernistams ir dc! 
to, kad generolas Franco nenori 
smarkiai sunaikinti Madrido. Jei 
būtų pavartotos didžiojo kalib­

ro kanuolės, tai ūmu laiku Mad­

ridas pavirstų griuvėsiais.

Didelio nerimo sukėlė guber­
nistų eilėse ir kitų valstybių di­
plomatinėse sluogisniuose, gene­
rolo Franko įsakymas/ pradėti 
bombarduoti Barceloną iš jūros ir 
skandinti laivus, kurie veža, a 
municiją. Prekybos laivynui ta­
po paskirta ¡atskira zona, su kufia 
tačiau ne visos valstybės sutin­
ka.

Didelis gaisras Prancūzijoj

Argentinos - Anglijos prekybos sutartis 
prailginta

ARGENTINOS KANCLERIS P. 
CARLOS SAAVEDRA LAMAS

Kuris šiomis dienomis už savo 
nuopelnus Čako pacifikacijai ga­
vo Nobelio Taikos premiją.

Roca-Runcimann prekybos su­
tartis, kuri buvo sudaryta 1933 
metais, tapo pailginta neribotam 
laikui. Tuo tarpu derybos tebei­
na del kaikurių punktų ir mano­

ma neanksčiau vasario mėnesio 
pasirašyti naują sutartį. Anglai 
labai spiriasi norėdami išsiderė­
ti daugiau privilegijų savon pre­
kėm už Argentinos mėsą.

Komunistų teroras Lietuvoj
Havaso telegramų agentūros ir sunkiai sergąs Mariampolės a- 

paduota žinia Lietuvoj tai šen, tai pskrities viršininkas.
ten, pradėję pasireikšti tero risti- Šiats reiškinys parodo koki bai

. . , . , .. . si nelaimė yra komunizmas ir kad
»» slaptų komunistų veiksmai. gįtas reiškjnys parodo kok¡ ba¡ 
•iomis dienomis buvęs pašautas šiaušia liga.

Vilniuj eina židų pigromai
Vilniaus univei sítete streikai» mi tiktai žydams.

▼o 1200 studentų reikalaudami. Studentams išėjus iš univer- 
kad žydų vietos būtų) išskirtos, siteto prasidėjo žydų krautuvių 
Po 7 dienų streiko Universiteto ! langų daužymai ir žydų mušii- 
IRektorius (sutiko įvesti vadina-^! mai su lazdomis. 3 žydeliai buvo 
mus “Geto suolus”, kurie skiria-1 nugabenti į ligoninę.

Vokietija su Italija pripažino Ispanijos 
Nacionalistų valdžią

Vokietija su Italija padarė drą prie nacionalistų.
sų žingsnį pasaulinėj politikoj Vokietija su Italija paaiškino 
pripalžindiamois Ispanijos nalcio^ savo žygį, kad Ispanijos žymi di- 
nalistų valdžią, kurios centru yra; džiuma yra nacionalistų valdžioj 
Burgos. Abi valstybės atšaukė. džios hmarkiai pakėlė nacionali­
zavo atstovus ir konsulus nuo gu-' šitas pripažinimas Burgos val- 
bernistų ir paskirė kitus tiktai! stų kariuomenės ūpą.

Prezidentas Ruzveltas plaukia į
Buenos Aires

Smulkios Žinios
SOVIETŲ RUSIJOJ nuteisti 

mirti 9 už sabotažą, kurių tarpe 
yra vokietis inžinieris Stiklingas 
Vokietijos Vyriausybė protestavo

HAILE SELASSIE užprotesta­
vo prieš Austrijos ir Vengrijos 
pripažinimą Etiopijos Italijai.

ITALIJOS marmoro laužyklo­
se Karraroj ištrauktas 15 tonų 
blokas. Tai didžiausis gabaus, 
koks kada nors buvo pasauly.

ŠVENTASIS TĖVAS priėmė 
audijencijoj Nuncijų Argentinai 
mons. Fietta.

VENGRIJOS Regentas ¡admi­
rolas Horthy atvyko į Romą re- 
vizituoti Italijos Vyriausybę.

BRAZILIJOS Prezidentas Var­
gas atidarė naują kakao institu­
tą Bahijoj.

JAPONIJOJ! pratruko vario 
kasyklų (Osa.rusavo) užtvara, ku 
ri užliejo apylinkę paskandin­
dama 1200 žmonių.

AUSTRIJOS Užs. Reikalų mi­
nisteris Schmidt lankėsi Berlyne- 
Tapo sustiprinti politiniai santy­
kiai tarp abiejų kraštų.

TARP MANDŽIURIJOS IR 
¡KINIJOS vėl prasidėjo kovos.

I JUGTYNES AMERIKOS 
| VALSTYBES įvežta 53.390.400 
, kilogramai argentiniškų kukurū­
zų.

Sekmadienyje, Angres mies­
te didelis gaisras vos nesudegi - 
nęs senąją, istorinę to miesto ka­
tedrą, padarė daug nuostolių.

Gaisro pasekmės tokios: sude­
gė 37 namai; 550 žmonių liko 
be pastogės; nuo žaizdų mirė 
viena moteris; susižeidė begesin 
darni 15 ugniagesių ir padaryta 
50 mil. frankų nuostolių.

Gaisras yra didžiausias ir nuo 
stolingiausias iš visų paskutiniu­
ose metuose kilusių Prancūzi­
joj.

Jo priežastis dar gerai neišai­
škinta, bet manoma kad bus del 
elektrinių vielų susijungimo vie­
noje krautuvėje, kur pirmiausia 

buvo pastebėta ugnis.

Vokiečiai susitarė su japonais
Vokiečiai su Japonais susitarė munizmo ugniakuras. Manoma,

del kovos su komunizmu. Tuo rei­
kalu bus pasirašyta sutartis. Ši­
tas žygis labai įbaugino Sovietų 
Rusiją, kuri, kaip žinoma, yra ko-

kad prie šitos sutarties prisidės 
ir kitos valstybės, kurios nusima­
no, kad didžiausią šių dienų ne­
laimę sudaro komunizmas-

Nusižudė Prancūzijos ministeris
Prancūzijos Vidaus reikalų mi 

nisteris Salengro nusižudė gazu. 
Nusižudymo priežastis.buvusi de­
šiniųjų partiją ir spaudos palei­
sti gandai, kad Salengro Didžio­

jo karo metu pabėgęs iš fronto ir 
pasidavęs vokiečiams.

Sąrisy su Salengro mirti miste­
rių Kabinetas pasiėmė svarstyti 
spaudos suvaržymo įstatymą.

ŽINIOS IŠ ARGENTINOS

Prezidentas Ruzveltas plaukia 
į Buenos Aires laivu “Indianapo­
lis”. Pakeliui dar šią savaitę su­
stos Rio de Žaneiro, o paskui 
Montevideo. Argentiną pasieks 
lapkričio 30 d. Laivas įplauks į 
Mar del Platos uostą. Iš čia trau­
kiniu į Buenos Aires. Kaip žino­
ma, prezidentas Ruzveltas daly- 
ytvu^ Panamerikos Taikos Kon­

ferencijoj. Buenos Aires eina

smarkus pasiruošimas iškilmin­
gai sutikti pirmąjį Š- Amerikos 
Suvienytųjų Valstijų pilietį.

LENKIJOJE mirė p. Ana 
Stahl, kuri buvo laikoma seniau­
sia moteris pasaulyje. Turėjo 
119 metų.

ABISINIJOS eks - imperato­
riaus gvardijos konjendantas A- 
matie Cattari, pasidavė italams.

MADRIDE ŽUVO ANARKISTŲ 
VADAS

Anarkistų vadas Durruti, ku­
ris su savo kariuomene buvo at­
vykęs iš Barcelonos kautis su na­
cionalistais, žuvo vienoj kovoj. 
Šitas vadas buvo gerai žinomas 
Buenos Aires policijai, nes Ar­
gentinoj jis veikė su banditų 
gauja. Ispanijos gi anarkistai bei 
komunistai padarė jį vadu ir net 
karžygiu.

KONGRESAS pradėjo svarsty­
ti įstatymo projektą kovai su 
komunizmu Argentinoj. Tikimasi 
kad Senatas šį įstatymą priims 
be didelių ginčių, bet Parlamente 
ji susilauks karštų debatų. Įsta­
tymo projektą remia nacionali­
stų blokas, bet radikalai laiko­
si rezervuotai ir socialistai orie- 
šinasi.

MENDOZOJ girdėjosi žemės 
drebėjimas, kuris tęsėsi 4 sekun­
das. Nuostuolių nepadaryta.

VIETOS MOKYKLOS suruošė 
mokslo pabaigtuves Kolono tea­
tre. Visą programą išpildė prade 

j damųjų mokyklų vaikai. Iškil- 
į mėse dalyvavo Respublikos Pre- 
I zidentas gen. A. P. Justo, švie­
timo ministeris Dr. J. De la Tor­
re ir Consejo de Educación prezi­
dentas inž. O. S. Pico.

PANAMERI K O S TAIKOS 
KONFERENCIJOS posėdžiai eis 
buv. Anchorena rūmuos kuriuos 
Vyriausybė atpirko ir mano par- 
kelti Užsienių Reikalų Ministeri­
ją- Rūmai skubiai remontuojami.

BUENOS AIRES Miesto Val­
dyba, vaduodamos Vyriausybės į-

statymu, sumažino užsienio ben- 
z'inos prekybą. Privatinių kom­
panijų darbininkai padavė pro­
testą, kadangi 5000 pasilieka be 
darbo.

NAUJA DŽIOVININKAMS 
LIGONINĖ Av. La Plata 2045, 
Buenos Aires, pradėjo veikti nuo 
praeito sekmadienio. Iki užbai­
gimui dar daug trūksta.

TAIKOS SODNAS LA Platoj 
i tapo iškilmingai atidarytas. Įvai­
rūs kraštai tame sodne turi pasi­
sodinę tautiškų arba medelį. Lie­
tuviškos rūtos ten dar niekas ne-

I pasodino.
ŽEMĖS ŪKIO MINISTERIJA 

varo didelę propogandą vatos au­
ginimui čako ter.

URUGVAJAUS KONGRE­
SAS ruošia Konstitucijos pakeiti­
mą, kuris liečia prezidento rin­
kimus. Numatyta, kad priėmus 
naują įstatymą, 1938 metais bus 
paskelbti rinkimai. Abi partijos 
statys kandidatu dabartinį Užs. 
Reikalų ministerį Dr. J. Espal­
ier.
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MOMENTO ĮVYKIAI
VILNIUI VADUOTI SĄJUNGOS KOMITETO VEIKI­

MUI KLIŪTYS. — Esame gavę iš Vilniui Vadouti Buenos 
Aires Komiteto protokolo ištrauką, kuri nušviečia šios tau­
tiškos organizacijos veikimo kliūtis. Mus ir stebina ir skau­
du darosi, kad tas kliūtis sudaro atsakomingi asmens, kurie 
iš ^Valstybinės pareigos turėtų šią bendro tautiško reikalo 
organizaciją visakeriopai remt Deja, to nėra. Tegu aiškiau 
kalba minėtoji ištrauka.

„Vilniui /Vaduoti Komitetas buvo sudarytas 1932 me­
tais. Išj pradžių jis turėjo 200 narių. Veikimas buvo gyvas. 
Metinės Vilniaus Dienos praeidavo didelėmis iškilmėmis 
bažnyčioj ir susirinkimuose. Vilniaus žodis būdavo tariamas 
per Argentinos radio, kuris ne tik jaudindavo lietuvių šir­
dis, bet ir įsąmonindavo tuo klausimu visos Pietų Amerikos 
gyventojus Komitetas suorganizavo Geležinį Fondą. Siųsdavo 
Centrui atatinkamą pajamų dalį ir aukas.

Prieš porą metų Komiteto veikimas pradėjo pakrikti 
del savotiškos politikos, kurią inešė kaikurie Lietuvos Pa­
siuntinybės nariai. Atsirado istoriją su penkiais centavais, 
kurią sudarė vienas oficialus asmuo, viešai užgaudamas or­
ganizacijos idėją ir jos veikimą. Vėliau sekė kito oficialus 
asmens žygis, kuriuo Komitetas tapo pašalintas iš Lietuvių 
Namų Tarybos. Tuo pačiu metu dar kitas žemesnis valdinin­
kas buvo priverstas išeiti iš Komiteto Valdybos. Delei ši­
tokios taktikos organizacijos veikimas tapo suparaližuotas 
ir per pusantrų metų merdėjo.

Šiais metais Komiteto veikimas tapo atgaivintas. Pa­
siuntinybė iškarto parodė susiįdomavimą ir Valdybon įleido 
iš savo personalo vieną narį. Buvo gražiai atšvęst Vilniaus 
Diena. Bet sutartinė neilgai tęsėti. Oficilusis asmuo iš Valdy­
bos pasitraukė. Buvo numanu, kar Valdybos sąstatas nepa­
tiko, kadangi jį sudarė didžiuma katalikiškųjų organizacijų 
veikėjai ir iš kairiųjų teįėjo vienas. Ypatingai prieš šią Val­
dybą pradėjo atvykęs iš Lietuvos pasisvečiuoti, bet vėliau 
apsiturėjęs, Matas Šalčius, kuriam parupo organizuoti „Lia­
udies Frontą”. Jo redaguojamame laikrašty „Išvien”, kuris 
leidžiamas sutartinai su Lietuvos Pasiuntinybe, š. m. lap­
kričio 13 d. pradėta vieša akcija prieš Komitetą, kuriam bu­
vo primesta esant narių kriminalistų. Valdybai iki šiol nėra 
žinoma jokių kriminalistų, nes visi nariai yra aktyvus ir 
kitų organizacijų nariais.

Vilniui Vaduoti Komiteto Valdyba, imdama domen 
aukščiau išdėstytas kliūtis savo veikimui, nusitarė:

1. Protestuoti prieš Lietuvos Pasiuntinybė oficiali jų as­
menų politiką, kuria šie kiama trukdyti VVS. Komi­
teto veikimą;

2. Protestuoti prieš „Išvien” paleistus šmeižtus inkrimi­
nuojant Komiteto narius;

3. Prašyti VVS. Centro Valdybos moralės paramos vei­
kimui ;

4. Kveistivisus narius ir visą lietuviškąją visuomenę sti­
printi WS. idėją ir aktyviai remti Komiteto veikimą”.
„Sapienti sat”.

KOLONIZACIJOS PAVOJUS. — Kauno spaudos biu­
ras „Talka” įdėjo tokio turinio žinią:

—Argenitnoje gyvenąs keliautojas ir rašytojas Matas 
Šalčius užpirkęs Bolivijoj 30.000 pigios žemės, kurią 
jis manąs kolonizuoti lietuviais. Ten esą ir dar bloges­
nės žemės, kuri duodama dykai. Jo žmona išsiparduo­
dant! daiktus Kaune ir žadanti netrukus išvažiuoti į Ar­
gentiną ir Boliviją....
Šitos žinios netektų imti ir galvon, jeigu ji nebūtų paleis­

ta rimto spaudos biuro. Dabar reikia manyti, kad žinomas 
—Argentinoje gyvenąs keliautojas ir rašytojas Matas 

Šalčius tikrai yra sugalvojęs pavojingos kolonizacijos dar­
bą pradėti. Savu laiku, kaip tik išskaitėm to paties Šalčiaus 
kolonizacijos perspektyvas Bolivijoj, kurias jis aprašė Bra­
zilijos lietuvių spaudoj, mes apibudinom to krašto klimatines 
ir ūkiškas sąlygas, kurios lietuvišką emigraciją tik galėtų 
papiauti. Rimtai kalbant Bolivijoj galėtų eiti tik mineralų 
eksplotaciją, bet nieku budu ukius įsitaisyti. Bet tam reika­
lingos nemažos piningų sumos ir nusimanymas, kurių, deja, 
emigracija neturi.

Šalčiaus Bolivijos kolonizacijoj ne tik kad nieko rimto 
nematom, bet yra pavojingo elemento. Neabejojam, kad jis 
būdamas nuotykių jėškotojas ir gerokai pavargęs po svietą 
besibaladodamas su šikšnine tarba, sugalvojo sau padaryti 
Ameriką su Bolivijos žemėmis. Kas žino čionykštės koloniza­
cijos eksplotavimą, tam nepaslaptis, kad iš to galima gerai 
pasipelnyti, jei tik randi durnių, kurie pasigvieši ant pigios 
žemės ir susivilioja ant popėrio atmaliavotais skaisčiais pa- 
veiksėliais. Tokiam bepinigiui kolonizatoriui, kaip Šalčiui, 
pakanka susitarti su kuria nors pininguota kompanija ir pris- 
tatynėti jai gyvąjį tavorą, už kurį užtikrinta yra taksa. Tai 
išto viso, Amerika tikrai butų Šalčiui, bet musų žmonėms 
prasikeikimas Bolivijos Andų kalnuose, ar Gran Čako tyruose 
tarp indijonų. Tuo pasakymu nenorime įžeisti garbingos Bo­
livijos tautos, bet norime pasaugoti savo tautą nuo negarbin­
gų eksperimentų, kurių imasi žmogus vieną kitą savaitę pa­
buvojęs svetimame krašte.

Apsaugok ‘ mus, Viešpatie, nuo šito Šalčiaus kolonizaci­
jos pavojaus, kaip iki šiolei saugojai nuo jo „Frente Popu­
lar” bučio.

y IŠ LIETUVOS ū LIETUVIŠKOJO BAŽNYTINIO 
° MENO KŪRINIO ŠVENTINI­

MAS.
Sekmadienį, spalių 25 d. 5 v. 

po pietų Vilijampolėje, Vaike­
lio Jėzaus Draugijos darželyje 
bus iškilmingai šventinamas pa­
minklas Kristaus Karaliaus. — 
Paminklas pastatytas kunigo pre 
lato P. Januševičius ir Vaikelio 
Jėzaus Draugijos pastangomis. 
Jį statė menininkas Menčinskas. 
Kristaus Karaliaus kryžiaus pie 
destalo. Paminklas gražus, pa­
gamintas lietuviškame stiliuje.

ATPIGO MĖSA
Paskutiniu laiku Ukmergėje 

buvo pabrangusi mėsa. Dabar, 
kaip pranešama, mėsinės vėl at­
pigino mėsą. Avienos kg. kaštuo­
ja 40 et, jautienos 50 et., pige­
snė ir kitokia mėsa ir lašiniai. — 
Nors mėsinių Ukmergėj yra 
net labai daug ,tačiau kainos be 
veik visur vienodos.

MIRĖ 110 METŲ SENUTĖ
Pereitą mėnesį Rimdžūnų kai­

me, Vilniaus — Trakų apskr., 
mirė darbšti ir visą laiką sąmo­
ninga lietuvė, senutė 110 metų, 
Marija Treipšienė.

PASIKORĖ KAPUOSE
Vilniaus Rasų kapuose keletą 

metų dirbo patarnautojas, kuris 
už atatinkamą atlyginimą prižiū­
rėdavo ir tvarkydavo atskirų pa­
laidotųjų kapus. Bet paskutinie­
ji metai jam virto nepaprastai 
sunkūs, nes dėl ekonominių prie 
žasčių beveik niekas patarnauto 
jų daugiau nebesamdė. Kurį lai­
ką dar ten pat kapuose elgetavo, 
bet iš to savo šeimos išlaikyti ne 
bepajėjė. Spalių 16 d. rytą užė­
ję į kapus žmonės rado tą pri­
žiūrėtoją pasikorusį ant vieno 
aukšto kryžiaus.

LIETUVIAI KLIERIKAI
Vilniaus kunigų seminarijoil 

šiemet įstojo trys lietuviai, Vy­
tauto Didžiojo gimnazijos abitu­
rientai: Stasys Jakavičius, Vy­
tautas Kurklinskas ir Albinas 
Umbražūnas.

KLUONE SUDEGĖ VAIKAS

Spalių 16 d. Zapyškio valse. 
Pyplių k. ūkininkai Bieliauskai 
išvyko su reikalais į Kauną. Na­
mie paliko 6 metų amžiaus vai­
ką. Pastarasis, susiradęs degtu­
kus, nuėjo į kluoną ir 
ten juos įžiebinėj‘0. Užsidegė 
šiaudai ir kluonas. Vaikas nes­
pėjo išbėgti ir žuvo liepsnoje. 
Kluonas su visu jame buvusiu 
turtu pat suliepsnojo.

ŠVENTĖMS PINIGUS
Jus galite pasiųsti labai patogium kursu ir oro pašto 

greitumu.
Kreipkitės į „švyturio»” redakciją: c. OLAVARIA 882.
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VILNIAUS VADIMO SĄJUN­
GOS PIRMININKAS — 

DR. A. JUŠKA.

Spalių mėn. 17 — 18 d. buvu­
siame metiniame Vilniaus vada­
vimo sąjungos suvažiavime bu - 
vo išrinktas naujas centro komi­
tetas, kuris pareigomis taip pa­
siskirstė : pirmininkas — dr. A.
Juška, vicepirmininkas — ats.
pulk. J. Papečkys, iždininkas — 
inž. Z. Bačelis, sekretorius — P.

DAR KARTĄ PRANEŠAM
ir prašom atsiskaityti iš parduotųjų „rifų”. Iki šio mėnesio 
galo neatsiliepusių vardus pranešime viešai.

Nauji bilietai pasirodys gruodžio mėnesy.
L. K. šv. Kazimiero B-nės Valdyba.

Rabickas ir nariai — prof. F. 
Kemėšis, dr. D. Zaunius, M. Ku- 
biliūtė ir doc. B. Vitkus. Vilni­
aus geležinio fond, komiteto pir­
mininku išrinktas prof. F. Ke­
mėšis. ,

JAU ARTINASI KALĖDŲ 
ŠVENTĖS

PASIŲSK SAVIŠKIAMS DOVANĄ, KAD LINK­

SMAI PRALEISTŲ ŠVENTES.

Suteik laimingą valandėlę saviškiams Lietuvoje, 
kurie laukia nuo Tamstos pasveikinimo, o gal ir 
pinigų, kad galėtų linksmai ir laimingai praleisti 
Kalėdų šventes.

Nelauk ilgiau. Tuojau užeik į Bostono Banką ir 
pasiųsk piniginę dovaną paprasta perlaida. Lietu­
voje gaus kaip tik laiku artimiausiame pašte. Vė­
liau pasiųsime Tamstai pinigų gavėjo pasirašytą 
pakvitaimą su nurodyta išmokėjimo diena.

Mūsų Lietuvių Skyriuje
patarnauja tarnautojai lietuviai nuo 9 iki 18 vai. 
ir šeštadieniais nuo 8.30 iki 11 v.

Apsilankyk asmeniai arba kreipkis į mus laišku, 
Tamstos įsakymą išpyldisime negaištant.

THE FIRST NATIONAL

BANKūfBOSTON
Florida 99

PUEYRREDON 175

Av. Gral Mitre 301 (Avellaneda) Cordobu 1223 (Rosario)

PASITIKĖJIMAS - MANDAUGUMAS SAUGUMAS - GREITUMAS

Paminėtos Kenstaičių Bažnyčios 
išgriovimo 50 metų sukaktuvės

Kenstaičių bažnyčios sugrio­
vimo 50 metų sukaktuves pirmie 
ji paminėjo vietos gyventojai. 
Minėjimas įvyko spalių 1 dieną 
ten pat, kur stovėjo išgriautoji 
bažnyčia. Prisiminti skaudžių į- 
vykių susirinko žmonių keli tūk­
stančiai. Atvyko procesijos iš Al 
sėdžių ir Lieplaukės. Prie buvu­
sio sugriautosios banžnyčios 
šventoriaus buvo vartai su para­
šu „Nuo rusų engėjų čia bočiai 
kentėjo dėl mūsų tikybos šven­
tos”, kad kiekvienas praeivis pri 
simintų ko šioje vietoje atsitik­
ta prieš 50 metų. Ypatingą visų 
dėmesį atkreipė būrelis senukų 
vyrų ir moterų, gynusių bažny­
čią nuo rusų ir atvykusių daly­
vauti iškilmėse, nežiūrint net me 
tų naštos.

Ant sugriautosios balžnyčios

pamatų buvo pastatytas altorius. 
Kun. Gerasimavičius atlaikė pa­
maldas. Po pamaldų minėjimo 
dalyviai nuėjo į kapines pagerbti 
ten palaidotų jau mirusių' Ken - 
staičių bažnyčios gynėjų. Kapi­
nėse kalbą pasakė Telšių kunigų 
seminarijos rektorius prelatas 
Borisevičius. Vėliau visi susirin­
ko vėl vietoje, kur buvo 'bažny­
tėlė. čia prabilo kun. J. Armalis 
kuris bažnyčios gynime taip pat 
dalyvavo, nors būdamas tik vie­
nuolikos metų. Jis savo kalboje 
nušvietė Kenstaičių riekšmę anų 
dienų Žemaičių kraštui ir gyvai 
pavaizdavo dviejų mėnesių ko­
vą su rudais dėl bažnytėlės eigą. 
Prisimindami tuos įvykius, dau­
gelis šluostėsi net ašaras ir skir­
stėsi kartu ir džiaugdamiesi, 
kad tie laikai jau praslinko.
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< Iš Lietuvių gyvenimo <
Buenos Aires Lietuviai

BAŽNYTINĖS ŽINIOS 
Pamaldos Rosarijos Lietuviams

Šį sekmadienį bus laikomos pa­
maldos Rosarijos Lietuviams Ar- 
royito bažnyčioj Išpažinčių bus 
klausoma iš vakaro nuo 5 vai. ir 
sekmadienio rytų nuo 8 vai. Su­
ma. ir pamokslas 11 vai.

Povisam įvyks visų katalikų 
susirinkimas parapijos salėj.

Prašoma visų rosariečių lietu­
vių gerai įsidėmėti ir skaitlin­
gai atsilankyti.

Pamaldos buvusiems Lietuvos 
Kariams

Buv. Lietuvos kariams bus at­
laikytos pamaldos gruodžio 6 d. 
Pamaldas yra užprašiusi Buv. L. 
K. Karių Sąjunga.

Per apsirikimą buvo pranešta 
praeitame numeiy, kad pamal­
dos turėjo įvykti lapkričio 22 d. 
Pamaldos mergaitėms ir moterims 

Gruodžio 13 d. bus atlaikytos 
pamaldos Santa Lucia bažnyčioj 
mergaitėms bei moterims. Šiais iš 
kilmes organizuoja L- Mergaičių 
Globos dr-ja sąrišy su Nekalto 
Prasidėjimo švente. Tą Dieną 
dr-jos narės eina prie BENDROS 
KOMUNIJOS.

Šv. Cecilijos choras paminėjo 
savo Užtarėjos dieną

Praeitą sekmadienį šv. Cecili­
jos choras atšventė savo užtarė­
jos šv. Cecilijos dieną. Bažnyčioj 
skaitlingai susirinkę choro daly­
viai gražiai pagiedojo. Ši reta 
proga buvo sutraukusi gražų ti­
kinčiųjų būrį, kuris kartu su ko­
lonijos kapelionu pasveikino gie 
smininkus ir palinkėjo Dievo pa­
laimos gražiame darbe.

Choro dalyviai dar buvo susi- 
ilinkę repeticijoms ir bendram 

pasižmonėjimui.

MŪSŲ LIGONYS

— Pereitą ketvirtadienį, Riva- 
davia ligoninėje tapo apendisitu 
operuota ponia Rymavičienė, Šv. 
Cecilijos choro dirigento p. Ven- 
ceslavo Rymavičraus žmona.Ope 
racija pavyko ir ligonė taisosi.

— Šv. Cecilijos choristų Jono 
ir Konstancijos Rymavičių sūne­
lis serga širdies ir inkstų liga. 
Patalpintas ligoninėje.

— Ponas Jonas Mielauskas, Šv. 
Kazimiero Bendruomenės narys 
ir geras ŠVYTURIO prietelius 
ruošiasi gerklės operacijai.

— Gyvenas Kilmėje, vyriau­
sias p. Anelausko sūnus tapo ope­
ruotas apendisitu. Guli Kilmės Ii 
goninėje.

— Serga raupais ponas Kuza- 
vas.

— Susirgo proto ir plaučių li­
gomis Motiejus Matikas, dirbęs 
Bernai esančioje Saleziečių Ku­
nigų priruošiamoje mokykloje. 
Pereitą šeštadienį, ligonį aplan­
kė kun. Janilionis, kuris rūpinasi 
jo patalpininu ligoninėje.

Gi šį pirmadienį liko padėtas 
Alvear ligoninėje. Lietuviai ap­
lankykit.

Linkime visiems ligoniams greitai 
pasveikti

Pasteurizuotą pieną ir jo produ­
ktus punktualiai pristato Berisso 

ir Ensenados gyventojams 
vieninteliai

Don JULIO Estancijos Atstovai
BROLIAI DALLACHIESA

Nueva York 4615 U. T. 108

GRYŽTA LIETUVON
Geras švyturio prietelis p. J. 

Kremeris, išgyvenęs keletą me­
tų Argentinoje, gruodžio mėne­
sio pradžioje gryžta Tėvynėn.

Iki išvykimo dienos prabus p. 
Povilonio viešbutyje, kur visi 
draugai ir pažįstami galės su ju- 
o pasimatyti ir atsisveikinti.

Rep.

RAŠYTAS V. G. F. AUKSO 
KNYGON

P. Matas Juodviršis, Pasiunti­
nybės tarnautojas, kuris paauka 
vo 200 lt. ir daug pasidarbavo 
Vilniaus vadavimo darbe platin­
damas Buenos Airese Vilniaus 
Geležinio Fondo ženklelius ir pa 
sus, kaip praneša Lietuvos laik­
raščiai, įrašytas Vilniaus Gele - 
žinio Fondo aukso knygon aukš­
čiausiame skyriuje — Vilniaus 
rinktiniu.

SERGA SENOSIOS EMIGRACI­
JOS LIETUVIS

Senas emigrantas ir nuo pat 
susitvėrimo priklausąs “Susivie­
nijimas Lietuvių Argentinoje” 
dr-jai, p. J. Šiaučiulis, paskutinę 
savaitę sunkiai susirgo. Patalpin 
tas “Fiorito” ligoninėje (Avella- 
nedoje).

ŠVYTURIO redakcija gavo se­
kantį raštą iš VVS Buenos Aires 
skyriaus komiteto:

VISUOMENĖS ŽINIAI

Kadangi mūsų Pasiuntinybėj 
laikraštyje “Išvien” pasirodė ži­
nia, kurioje sakoma, kad negali­
ma VVS Buenos Aires skyriaus 
pripažinti ir jo reikalus skelbti, 
nes jame, t. y. skyriaus komite- 
tetę yra Lietuvos policijos ješko- 
mų asmenų, tad VVS Buenos Ai­
res skyriaus komiteto posėdis, ku 
ris įvyko š. m. lapkričio mėn. 17 
dieną, pas komiteto pirmininką 
c- Olavarria 882, Bs. Aires, šiuo 
reikalu susirūpino ir viską išty­
rė. Patikrinus visų, VVS Bs. Aires 
skyriaus komiteto narių asmeny­
bes, pasirodė, kad jame nėra nei 
vieno, kuris būtų nelegaliai iš 
Lietuvos išvykęs, arba policijos 
ješkomas. Todėl “Išvien” tilpusį 
šmeižtą prieš komiteto narius; po­
sėdis nutarė, per lietuviškus laik­
raščius atšaukti, o laikraštį “Iš­
vien” laikyti, kaipo norintį VVS 
kenkti ir toliau su šiuo laikraščiu 
jokių reikalų neturėti. Taip pat 
nutarta ir su laikraščiu “Momen­
tu” jokių reikalų neturėti1 ,nes 
jis taip gi matyti, kad nenori 
VVS remti, iš to komitetas spren­
džia, kad jo pranešimų “Momen­
tas” neskelbia.

Be to, VVS Buenos Aires sky­
riaus komitetas praneša visų na­
rių žiniai, kad šiomis dienomis 
pasiuntė VVS Centrui (Kaunan)

g SERVICIOS FUNEBRES g 
p liūdesio valandoje Tamstai ge- á 
H rai ir sąžiningai patarnaus vien «

S< BOCCIA H-nos. >
> Representante
S LAFEUDO H-nos. g
g BARCELONA 4 4 5 2 g 
g U. T. 22 — BERISSO g 
g Turi įvairius ir gerai įrengtus g 
g vežimus: vestuvėms, krikšty- g 
S noms ir pakasymons. Naktinis g 
»* patarnavimas. 

buvusius kasoje pinigus, sumoje 
100 (šimtą) litų. Pinigai pašiųsti 
įvertintam Lietuvos Kredito Ban­
ko čeky, kurio Nr. 059994. Taip 
pat centrui pasiųsta kelios rezo­
liucijos, kurios buvo priimtos per 
Vilniaus Gedulo Dienos Minėji­
mą ir per paskutinius komiteto 
posėdžius. Be to, centrui pasių­
stas VVS Buenos Aires Skyriaus 
komiteto sąstatas ir Vilniaus Ge­
ležiniam Fondui Remti Komite­
to sąstatas bei šio skyriaus vei­
kimo platus aprašymas.

Juozas Nakutis 
VVS. Buenos Aires Skyriaus Ko­

miteto Sekretorius

RAUPŲ EPIDEMIJA
Visoje Argentinoje, gan pla 

Čiai, siaučia raupų epidemija- lse.

BERISSO LIETUVIAI
Berisiečių žiniai.

“MINDAUGO” dr-jos pikni­
kas turėjęs įvyktii š. m. lapkri - 
čio 22 d., del blogo oro atidėtas 
į lapkričio 29 d. Tad visi tą die­
na į “Isla Paulina”.

Kor.

Mindaugiečių žiniai.
Dr-jos “MINDAUGAS” visu­

otinas narių susirinkimas šauki­
amas š. m. gruodžio mėn. 6 d. 
Prezidento Antano Smetonos va­
rdo lietuvių mokykloje, c. Bar­
celona 3965, 2 vai. p. p.

Narių dalyvavimas būtinas 
nes tarp kitų svarbių reikalų, 
bus renkamas nauja dr-jos Val­
dyba 1937 m. Prašome nesivėl- 
inti bet puktualiai atsilankyti.

Valdyba.

P. ANTANĄ REPECKĄ 
prašome, laike dviejų Įsavaičių, 
nuo paskelbimo dienos, atsiteisti 
ALKFedęracijai ir grąžinti vek­
selius su kun. J. Janilionio para­
šu.

Neatsilyginus nurodytame lai­
ke, būsieme priversti daryti ata­
tinkamus žygius.

ALKF Valdyba.

Eina gandai.
Paskutiniu laiku teko išgirsti 

kad fabrikuose yra daromi blo­
gi žygiai prieš dr-ją “MINDAU­
GAS”, iš vienos lietuviškos gru­
pės.

Kai aiškiai ištirsime šiuos da­
lykus, viešai paskelbsime.

Kor.

Berissiečiai kratosi „Išvien”.
Daugelis Berisse nusiskundžia 

kad nežino iš kur pradeda jiems 
eiti pasiekęs provokacijų ir šme­
ižtu rekordų laikraštis “Išvien”, 
leidžiamas lietuviškais pinigais.

Visi berissiečiai su pasipikti­
nimu juo kratosi nes kolonija to 
kių laikraščių turi užtektinai, ir 
giiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiįy  
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Ši liga paplito iš Entre Rios 
provincijos užkrėtė visą kraštą.

Valdžia daro visas pastangas 
užkirsti epidemijos plėtimąsi, į- 
steigdama specialius, prieš raupų 
ligą, skiepijimo punktus. Visi val­
dininkai skiepijami specialių gy­
dytojų komisijų kurios lanko į- 
staigas.

Taip pat yra išakyta kad visuo­
se reikaluose miesto valdybos bei 
įstaigose būtų žmonių pristatomi 
įsiskiepijimo liudijimai.

Susirgusių jų tarpe randasi ir 
keletą lietuviu, daugiausia vai­
kai.

Visi neatidėliodami privalo a- 
psisaugoti nuo šios ligos, įsiskie- 
pidami ar tai ligoninėse, ar tai 
specialiuose skiepijimo punktuo-

nereikia skriausti mūsų Tėvynės 
brolių naudojant jų sunkiai su­
taupytus centus griovimo dar­
bams. Berissiečiai sako: “šalči­
us su lietuviškomis malkomis 
užkūrė kolonijoj peklą”.

Antanas.

AIŠKĖJA VIENŲ IR KITŲ 
VEIKIMAS

Berisse 1933 mtų pabaigoje 
įsikūrė A. L. Tautininkų Sąjun­
gos skyrius, kuris pamažu daėjo 
iki keletą desėtkų narių. Kovo­
jo prieš komunistus ar šiaip ne­
pakeliui asmenis; vedė griežtą 
opozicija dr-jai „MINDAUGAS’ 
inspiruoti iš aukštybių. Berisso 
kolonija kelius kartus buvo pas­

Apie organizacijų vienybę
Paskutiniu laiku, Berisso lie­

tuvių tarpe eina visokios kalbos 
del “MINDAUGO” dr-jos. Vieni 
kalba kad susidėjo su vienais, ki­
ti kad su kitais Berisso Tautinin­
kais suėjo į bendrą veikimą.

Kad suteikus tikriausias žinias 
apie Berisso lietuvius, randu rei­
kalinga plačiau pakalbėti apie! 
“MINDAUGO” dr-jos bendradar 
biavimą su Berisse esančiomis lie­
tuviškomis organizacijomis.

Nuo pat pirmųjų įsikūrimo die­
nų “MINDAUGAS” jieško gra­
žaus sugyvenimo tarp Berisse e- 
sančių lietuviškų^ organizacijų, 
lietuviškoje dirvoje bendrai dir­
bti kultūrinį darbą- Nežinia del 
kokių priežaščių ankščiau nega­
lima buvo taip įgyvendinti. Del 
ko tas buvo, sunku dabar pasa­
kyti.

“MINDAUGO” dr-ja, matyda­
ma, kad visai šaltai žiūrima į rim­
ta visuomeninį, darbą, ir kad jos 
dėtos pastangos nueis niekais, 
nieko nelaukdama viena pradėjo 
varyti gilią, vagą užžėlusiuose 
Berisso lietuviškuose dirvonuose.

-CLINICA DENTAL
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse I 
Calle MONTEVIDEO 861 -------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil į

merkus jų tokius darbus, žemi­
nančius. 36-IV-19, dalyvaujant 
Lietuvos Ministeriui p.. Aukštuo­
liui, pirmajam Pasiuntinybes se­
kretoriui p. Blaveščiūinui, M. 
šalčiui ir „A. L. Balso” leidėjui 
p. Ožinskui ir virš 100 narių, vie 
šai pasmerkė tokius darbus. — 
Tas smarkiai atsiliepė į Berisso 
Tautininkų vidujinį veikimą, pa 
sidarant dvi nuomonės; viena, 
kad ir toliau varyti ardimo dar­
bą. Taip ir susidarė dvi valdy­
bos, vienos priešaky stovi p. S. 
Ivanauskas, antros — Simonas 
Dulksnys. Narai pasidalino pu­
siau. Vadovaujami p. S. Ivanau­
sko tautininkai raštu pasižadė­
jo būti taikingais kitoms tauti­
škoms organizacijoms ir bend­
rai dirbti kultūrinį darbą.

S. Dulksnio vadovaujami tau 
tininkai nori ir toliau varyti ar­
dymo ir provokavimo darbą, ir 
jau Berisso kolonijai padarė ne­
mažai skriaudos vaikščiodami 
su skundais po vietinias įstai­
gas. Pasekmė buvo kad frigori- 
fikų administracija viena mėne­
si neėme nei vieno lietuvio į dar­
bą ir todėl keletas lietuvių dar­
bininkų nukentėjo. Tik dėka 
ALKFederacijos generaliniam 
sekretoriui p. Z. Juknevičiui ir 
“MINDAUGO” pirmininkui p. 
K. Adamoniui pavyko tas provo 
kacijas atitaisyti.

Visi berissiečiai stebisi kad 
mūsų Pasiuntinybė ir jos laikra­
ščio redaktorius šalčius remia 
tokius Berisso kolonijos provo - 
kavimo darbus, kuriuos jų inst­
rukcijomis atlieka Dulksnys.

S. K.

Nors tasai darbas iš pradžių bu­
vo sunkus ir reikalavo daug pa­
sišventimo kad jį išvyščius ir pa­
stačius reikiamoj aukštumoj, nuo­
širdus ir nepalaužiamas narių pa­
siryžimas dirbti lietuvišką — 
katalikišką darbą, nugalėjo visas 
kliūtis. Plačiu maštabu pradėjo 
varyti gimtosios Tėvynės lietuviš­
ką darbą. Organizavo Chorą, 
Vaidintojų Būrelį, steigė Savyšal- 
pos Kasą, kūrė lietuvišką moky­
klą, tvėrė Vilniui Vaduoti ir Bu­
vusių Lietuvos Kariuomenės ka­
rių Sąjungų Berisso skyrius.

Taip tat prasidėjo Berisso lie­
tuvių kolomįoj katalikiškas — 
patrijotinis veikimas.

Argentinos lietuvių kolonijai 
susiskaldžiusiai į visokių pažiū­
rų grupes ir varant aršią tarpusa- 
vią kovą, nekuriu asmenų buvo 
manoma, ir net skelbiama per 
spaudą, kad ir “MINDAUGO4' 
dr-ja gina svetimus reikalus. 
Trumpai galvojantiems gal ir at­
rodo kad ištikrųjų taip buvo ir 
yra. Bet rimtai žiūrint, kiekvie- 

(baigiasi antroj pusėj)
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(iš antros pusės) 
nas gali pastebėti, kad nepoliti- 
kavimo vardui yra pasišventusi, 
bet Dievo ir Tėvynes labui dirba 
ne už pinigus ir ne už pasigiri- 
mą. O kad dr-ja “MINDAUGAS” 
yra grynai pastatyta ant tauti­
škų — katalikiškų pamatų, tai 
del to jai primesti politikavimas 
jokiu būtu negalima. Nėra rimtas 
darbas tų žmonių, kurie drįsta 
spaudoje pareikšti ,kad “MIN­
DAUGAS” tik delei nuo fabri­
kų apsiginimo nešioja katališką 
vardą ir ką nors skelbdami sa­
vo spaudoje apie “MINDAUGĄ” 
visuomet išmeta katalikišką var­
dą. Tai yra draugijos įžeidimas.

Savaime suprantama, kad to­
kios grupės jieško ne taikaus su­
gyvenimo, o tiktai nori iš širdies 
gelmių išplėšti kilniuosius žmo­
nių įsitikinimus. Tuo keliu einant, 
siekiama ne bendro gražaus lietu­
vių kolonijos sugyvenimo, bet 
įsteigimo sovietinės diktatūros. O 
juk mes esame lietuviai, Lietu­
vos o ne sovietų Rusijos piliečiai 
Tad mums reikalinga lietuviškų 
organizacijų , lietuviškos spau­
dos ir tik šitame visame apskrita­
me rate jieškoti gražesnio, glau­
desnio lietuvių sugyvenimo. O tas 
atsiekti bus galima tik tuomet, 
kuomet sąžiningai bus skaito- 
mąsi su organizacijomis, nežiū­
rint, kokių pažiūrų jos bebūtų, 
išskyrus komunistines.

Maž daug tokia linkme ir 
“MINDAUGO” dr-ja jieško glau­
daus lietuviškų organizacijų su­
gyvenimo : nestato nei vienai rei­
kalavimo kad turi net būtinai pir 

ma apsikrikštyti priimant ka­
talikišką vardą ir tik tada ben­
dra darbiausi. Užtenka kad bū­
tu rimta organizacija, gerbtų sa-

vo gimtąją Tėvinę Lietuvą, o čia 
išeivijoje, dirbtų lietuvišką, vį- 
suomeninį, kultūros, savišalpos 
ir apšvietos darbą mūsų pačių 
lietuvių gerovei, nešmeižiant ka­
talikybės. “MINDAUGO” dr-ja 
su panašių pažiūrų, kitomis or­
ganizacijomis, visuomet nuošir) 
džiai sutiks bendradarbiauti by 
tik jos laikysis rimtai; pavyz­
džiui, kaip kad iki šiolei bend- 
radarbiaja su Vilniui Vaduoti Są­
junga, Buvusių karių Sąjunga, 
Choru bei Vaidintojų Būreliu. 
Taipogi bus reikalinga bendra­
darbiauti ir su Argentinos Lietu­
vių Tautininkų Sąjungos Berisso 
skyrium. Bet dabar Berisso Tau­

tininkai turi dvi valdybas, tą. patį 
vardą ir tuos pačius narius. Del 
to, tenka kas link vienybės su 
Tautininkais, trupučiuką polūkė- 
ti, kol paaiškės jų darbai.

Tad dabar aiškiai matome kad 
po “MINDAUGO” vėliava su­
sibūrę paprasti darbo žmoneliai, 
dirbdami tautiškąjį — katalikiš­
kąjį darbą Berisso lietuvių kolo­
nijoje su tikru pasišventimu, a- 
titraukdami nuo poilsio valandos, 
niekuomet nesutiks su nerimtais 
dar bais nežiūrint keno jie būtų 
daromį, bet visuomet juos smer- 
kskeldami viešumon.

Tai tokia ’’MINDAUGO” drau­
gijos linija. Narys.

nių vargus ir skausmus- Juos dar 
padidina didesniu vargšų ir iš­
naudotų skaičiumi, nes jug

Darbininkas negali taupyti.
Darbininkas negali įsigyti nuo­

savybę.
Darbininkas negali progresuo­

ti.
Visuomet pasiliks darbininku, 

glaudžiai susirišusiu su aktualia 
padėtimi, be ateities ,ir be vil­
ties pagerinti savo gyvenimą. 
Dirbs visuomet: ir šiandie ir ry­

toj. Fabrikuose, dirbtuvėse, pre­
kyboje. Ir niekuomet negalės nu­
stoti sunkiai dirbęs, ir vien tik 
vargingu valgio, buto ir rūbų bo- 
nų užmokesniu.

(Bus daugiaus)

REDAKCIJOS ATSAKYMAS
J. B. Rosario. Tamsta piktinies 

ir klausi kodėl “Išvien” rašo to­
kiuos dalykus. Mūsų nuomone, 
tas įvyksta todėl, kad, kaip pa­
rašyta tam pat savafira^ty, re- 
redakcija už turinį neatsako.

AR ŽINAI TAM1S1Ą KĄS YRį 
KOMUNIZMAS? >

NE! TAMISTA NEŽINAI KAS YRÁ KOMUNIZMAS 
AR ŽINAI TAMSTA KĄ KOMUNIZMAS PANEIGIA?

OGI LAISVI! AR ŽINOTE,
Laisvę pasirinkti sau darbą.
Laisvę pasirinkti sau profesiją.
Laisvę pasirinkti sau mokslą- 
Laisvę daryti sutaupąs.
Laisvę auklėti savo vaikus.
Laisvę pasirinkti sau fabriką.
Laisvę pasirinkti sau šeiminin­
ką.
Laisvę streikuoti!
Taip, yra būtinai reikalinga 

kad Tamsta žinotum, kad kur y- 
ra valdoma komunistine sistema, 
darbininkas negali streikuoti. Nes 
jo šeimininkas yra valdžia, o 
valdžia tai yra ir autoritetas, ir 
jėga, ir policija, ir viskas!

Iš visų darbininkų darbo, šis 
šeimininkas - valdžia turi paimti 
tiek pajamų, kad galima būtų.

Išlaikyti savo kariuomenę, ku­
ria galima būtų apginti tautos 
ir žemės plotų visumą.

Pirkti ginklus ir kitokius reik 
menis užsienyje.

Išlaikyti diplomatinį korpusą 
užsienyje, kuris rūpintųsi šalies 
propaganda ir .svarbiausia, par­
davimu, už grynus pinigus, kraš­
to darbininkų produkciją.

Tokiu būdu, komunistų val­
džia užgrobia visą darbininkų 
žmonių uždirbtą turtą.

Darbininkas pinigų neturi. 
Juos turi komunistų valdžia. Gi 
valdžią sudaro mažas žmonių 
skaičius - negali būti didelis - ku­
rie ir administruoja monetą’ sa­
vo nuožiūra. Ir viena iš tų nuo­
žiūrų tai kad pinigai nebūtų dar­
bininkų raudose .kuriems leidžia­
ma naudotis tiktai bonais.

Ir Tamsta skundiesi dabartine 
valdžia ir sociale tvarka! Tamsta 
skundiesi, kad randasi žmonių, 
kurie turi įdėję savo kapitalą

miiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiii  

(LIETUVON IR IŠ LIETUVOSj 
a Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes n

s Compañía Marítima Belga
I (LLOYD ROYAL S. A.)
I c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 |

bankuose, komercijoje ir žemė­
je.

Juk Tamsta nori padaryti dar 
blogiau: atiduoti šį kapitalą 
apribotam žmonių skaičiui, ko­
munistinei valdžiai!

Ar Tamsta jau neperdaug per­
sisunkęs egoizmu žmonijai?

Komunizmas nepanaikina žmo

KAD
PIGIAUSIAI PINIGUS fl

PERSIUNČIA f
4

BANCO HOLANDÉS UNIDO I

Tamstai bus naudinga pačiam Į 
įsitikinti darant per mus

SAVO SEKANČIĄ PERLAIDU ŠVENTĖMS
Lietuviai!

visi j 
Lietuvių Skyrių

Banco Holandés Unido
SUCURSAL BUENOS AIRES

CENTRAL: I AGENCIA:
CANGALLO 360 | CORRIENTES 1900

BUENOS AIRES

Laivai išvyksta kas 15 dienų, g

Dideli patogumai 3-je klasėje. - 
= Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. = 
liiliiiiiiiiiiiiiiiiiiillllllllllilillillllliliilliiiiililllllllllllllliliiiliiiiiiiiiiiiliiillilliiiiliiiliiiiiiiiiiiiiiliiillliiilllilllllliiiliiiiiiiiiiiilliliiiiiilii

«Nelaimingi atsitikimai — ^U“S 
jd sirgimai darbo netupasitark suji 
« JOSE MARIA MUSTAPICH g 
Ü Av. de Mayo 1123, piso 9. s 

U. T. 38-7844
§ kuris be jokio Jums kašto in-g 
^formas, ar Jūsų bylą apimag 
«įstatymas nuo nelaimingų atsi-g 
įtikimų apdraudimą, ir ves by-g 
g lą skubiai ir sąžingai. g

DANTŲ KLINIKA
LAVALLE 410

U. T. 31 — Retiro — 4472

Specialus dántu traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

Darbo Valandos:
Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 

tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

Arėjas Vitkauskas

Numirėlis iš Karsto
Lietuvos prisikėlimo poema

(tęsinys) 
Vietoj poilsio po karo, 
liūdną kaukę jam užmovę — 
ir toliau, toliau vis varo... 
Apgailėjęs mielą senį, 
neilgai ten Jonas buvo: 
apžiūrėjo jis “Priemenę”, 
“krosnį”, (degant ji nugriuvo) — 
visą vietą, kur stovėjo 
mylimoji šilta gūžta, 
ir pirmyn skubiai nuėjo...
Jaučia — dvasioje jam lūžta... 
Bet raudoti nemokėjo 
nukamuotas vargo Jonas — 
sau į galvą įsidėjo, 
kad savam likimui ponas 
tūri būti sau kiekvienas- 
Taip širdyje nusistatęs, 
jis sutiko naujas dienas, 
laisvės spindulį pamatęs.,-. 
Jis pasiekė miestą Kauną — 

seną, mūsų bočių pilį,

ir su liepsna, širdžiai jauna, 
lyg perbridę upę gilią, 
jis užmiršo, ką kentėjo, 
kad visi jam yra. žuvę, 
ir drauge su tais nuėjo, 
kur rankoves apsisiūvę*)..,. 
Tie visi ilgai negaišo: 
tik išmokė jau iššauti, 
griebė žygiams skirtą maišą 
ir — pirmyn, kaip mat, kariauti!.. 
Taip ir Jonas, (buvo pratęs 
karo žygiuose keliauti), 
ta žygiuotę vos pamatęs, 
puolė pats pirmyn — kariauti! 
Laisvės gandui suaidėjus, 
žmonės nieko nebelaukė: 
su ginklais visiems suėjus, 
būriu laisvės imti traukė!...
Šitą jų užsidegimą

*) Pirmieji savanoriai nešiojo ant 
rankovės trikampį iš lietuviškos 
vėliavos spalvų.

taip giliai, giliai pagavo, 
kad vargus, nusiminimą, 
jis ,kaip mat, pamiršo savo!... 
Tik nekartą mintys šaukė 
numylėtą, brangią Oną — 
kai stovėdavo jis lauke 
su kulkosvaidžiu pašonėj.,.. 
Kur ji dingo — jis nematė, 
jis tėvų jos nesutiko: 
gal, likimas juos nukratė 
į pasvietį, ir paliko...
Taip juk buvo: daug lietuvių 
dingo Rusų gilumoje — 
kaip vaikai maži, pražuvę, 
savo motinos vaitoja... 
Gal ir Ona... Sumišimas 
Rusų kraštą juk supurtė... 
Bet, visitek, užsidegimas 
buvo Jono — laisvę kurti!..,. 
Laisvės, laisvės jau Lietuvai, 
jos ištroško gimtos lankos!... 
Ir, del laisvės jau šautuvai 
ir kanuolės baisios trankos!... 
Ir kovojo Jonas drąsiai, 
vis pirmyn ant būrių ėjo — 
ir draugų vis kėlė dvasią, 
jeigu to kai kam reikėjo!

______________________ . -_____________________________________________________________■* ...

Gavęs mažą sužeidimą, 
pagulėjo dieną, kitą... 
Ir, pašokęs, vėl’ jis ima 
rusų “maksimą”*) ir rita... 
Taip, už mieląją Lietuvą 
narsų laiką Jonas leido: 
kartą, būnant pas Dauguvą, 
jis lyg matė kokį veidą.j.. 
Trumpas laikas — atminimų 
negalėjo perkratyti; 
mat, nuo apkaso puolimą , 
jiems reikėjo nuvaryti.
Bet nurimus valandėlei, 
kai jie apkasus vėl tvarkė: 
žiūri Jonas — pasikėlė 
vienas kruviname švarke... 
Jonas bėgo prie kraujuoto, 
kol šis vėl ten nesusmuko, 
ir (likimo proga duota!) 
jis. pažino ten Viaduką... 
Jis, prie Vlado pasilenkęs, 
tarė: “Mielas mano broli!...” 
(šiam šrapnelis buvo trenkęs, 
ir apdrapstęs veidą molis). 
Bet, pajutęs Jono ranką, 
Vladas dar atvožė akį:

*) Kulkosvaidis ant ratelių.

“Jonai!... Kraujas mano senka... 
Mirštu... Ona...” — dar pasakė 
o toliau visai prašnabdėjo: 
“Aš... turiu... tau... josios....

laišką...” 
žvilgsniu vietą pažymėjo-.... 
Tą ištaręs, Vladas krito 
ir išleido dvasią — kvapą... 
Taip ir kirto viens po kito 
karas jauno medžio lapą... 
Prie atšalusios krūtinės, 
draugo, Jonas laišką rado: 
“Gal jis bus jau paskutinis, 
gal teks mirti čia nuo bado... 
Bet tave, Jonelį mielą, 
aš be pertraukos svajoju!... 
Ilgesys kankina siela 
man šalyje svetimoje!...!. 
Laukiam naujo ešalono, 
kad į tėviškę sugrįžti.... 
Močia sako: “Sveikink Joną!” 
ar beteks namo mums grįžti? !... 
Vladas pasileido vienas 
į gimtinį savo krąMtą — 
gal, ir teks kurią nors dieną 
tau skaityti šitą raštą!-.v.”

(Bus daugiau)
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ATSITIKĘ ATSITIKIMAI
i

Veda K. ŽINKAS
Štai ir -vieao Kareivio

MEMUARUS
jau baigiame.

Pasegą pas bažnyčią atvilko. aKrvutė dvyla, švaisti. Graži karvutė. 
Senis atnešė riebių ostmarkių saują.

Iš|jęs iš bažnyčios. Čiopa ostmarkes į kišenę, karvę už ragą ir atgal. 
O čia thaukinys, girdėti nekantriai švilpauja, išsisklaidžiusius keleivius 
šaukia.

Įkandin beveik visas miestelis seka. Jaunąją išlydi.
Ateina prie traukinio, tik žiūri, iš antros pusės kitas karo persona­

las, taip pat puskarininkio laipsnio, vedasi tokią rožę po pozaste pasi­
brukęs. O paskui seka giminės, veda posoginį kumelį ir pora paršų ir, 
žinoma, garbsto jaunąją į svetimą šalį išleisdami.

Čiopa bendrom pajėgom dvyląją įkėlė į vagoną. Karvutė patenkinta 
pro langus žiūri, uodego iš džiaugsmo mosuoja. Provincijos galvijui ne 
kasdien tenka keleivių vagonuose važinėtis. Kitam vagone kumeliukas 
džiaugsmingai žvingauja.

O prie vagonų sumišimas. Dvi jaunosios. Apkibo jas gentys, pažįs­
tami bučiuoti, garbstyti. Kad ir į katalikų, bet vis į svetimą šalį 
išvažiuoja.

Čia ir traukinys pasijudino. Žmonės pabiro į vagonus.
Karvė pradėjo nerimą reikšti. Kitam vagone kumelys į sienas 

būbnija, protestuoja. Provincijos galvijai, nepratę. Visi keleiviai nuo 
kumelio pabėgo, susispietė aplink karvę. Ir paršiukai įsimaišė. Čiopa 
laiko dvyląją už ragų ir žiūri į žmoną. Tik ateina antrasis puskarininkis, 
apsikabina ją, bučiuoja. Žinoma, karvė Čiopą pradėjo nebeinteresuoti. 
Paleido ragus ir prie žmonos.

— Kuriais dalykais pasiremdamas tu svetimoteriauji? — klausia 
Čiopa puskarininkio. ‘

— Nieko nesvetimoteriauju, o pasiremiu tais dalykais, kad ji mano 
žmona, — atsako drąsiai puskarinkis ir vėl iįiopienei į žanda siurbiasi.

Čia tuoj radosi nesusipratimas ir santykiai išsitempė.
— Nelįsk į akis, — riejasi sučiopa puskarininkis. — Tik dabar 

vedžiau ir turiu teisę visaip bučiuotis. O tavo žmona tikriausiai bus 
anoji, kur prie lango sėdi.

— Ne, — sako Čiopa, — kur prie lango sėdi, tai tavoji, šita 
nano. Ji palei nosį net karpą turi.

— Tai karpos ir ieškok. Manoji be karpos, — atrėžia Čiopai.
-— Gerai, — rėkia Čiopa ir kumščius gniaužo. — Rodykitės, kuri čia 
karpa panosėje.

Visi žiūri, ir publika žiūri. Nosis yra, o karpos nėra.
Puskarininkis žiuri į Čiopa ir juokiasi, kaip kokia klasta ir meilė. Taip 

pat ir bučiuojasi.
Be abejojimo, triukšmas. Dienos metu traukiny gyvos nuotaikos 

susimaišė.
Taip čiopa ir parvažiavo. Ir gyvena su žmona nieko sau, kad ir 

be karpos. Kai kada, žinoma, susirieja. Susirieja Čiopa su žmona ir 
galvoja:

— Velniai tave kur suktų. Anoji,- kur su karpa panosėj, tur būt 
geresnė būtų buvusi.

LIETUVOJE
GRĮŽTA DARBININKAI Iš 

LATVIJOS
Pavasarį laukų darbų į Lat­

viją buvo išvykę apie 4.000 dar­
bininkų. Dabar kasdien iš Latvi­
jos grįžta po kelioliką darbinin­
kų. šiemet buvo geriau sutvar - 
kytas darbininkų metais atlygi­
nimą išmokėdavo patiems darbi­
ninkams. Išlaidesnieji ten pat už 
dirbtus pinigus išleisdavo, o kai 
kurie buvo išleidę ligi paskutinio 
cento ir neturėjo pinigų kelionei 
atgal.

Šiemet, pagal sutartį, ūkinin­
kai patiems darbininkams visų 
pinigų neišmokėjo. Didesnę už­
darbio dalį, prieš darbininkui iš­
vykstant, išsiunčia paštu į jo nuo 
latinę gyvenamąją vietą. Grįžęs 
darbininkas uždirbtus pinigus 
pasiima pašte ar banke.

valsč., Panevėžio apskr. Be to 
pinigines dovanas nuo 200 litų 
iki 20 litų gavo Šiaulių, Biržių ir 
kt. apskričių 10 linų augintojų.

LIETUVIŠKAI MOKYKLAI DU 
ŠIMTAI METŲ

Neseniai Klaipėdos krašte, Že 
maitkiemio lietuviškai mokyk­
lai suėjo du šimtai metų nuo jos 
įsisteigimo. Tai yra bene seniau­
sia lietuviška mokykla visoje Lie 
tuvoje. Šios reikšmingos sukak­
tuvės buvo plačiai paminėtos. 
Tuo tikslu buvo suruoštas iški-1 - 
mingas aktas, kuriame dalyva­
vo Klaipėdos krašta gubernatū- 
ros ir direktorijos atstovai ir di­
džiulės minios apylinkės gyven­
tojų.

Dantų Gydytojas ir Direktorius N. KRUKAUSKAS

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.—
Balti dantys nuo S 4. —. Plombos nuo $ 3.—

1i

TRAUKIAMA dantys be skausmo VELTUI jei daromi nauji 
dantys. — Priimama kasdieną nuo 2 iki 8 v. vak.

PAVÓN 488 — U. T. 22 - 9395 — AVELLANEDA
(Prieš Avellanedos stotį)
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1TITUT0 MEDKOlI M A
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas.
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZA!: Vassermano ir Kalino reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. S 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

hemoroidai. varisai IR ŽAIZDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. B 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Élektrokoagulacija

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais: nuo 9 — 12.

9K

IMĄ 1909 W

BALTIJOS LINŲ KONKURSE 
LIETUVA LAIMĖJO PIRMĄ 

VIETĄ.
Plačiai žinomų azotinių trąšų 

— čili salietros — biurai Balti­
jos valstybėse jau antri metai 
ruošia geriausiai išaugintų linų 
pavyzdžių konkursus. Šįmet kon 
kurse dalyvavo 133 Lietuvos, 
126 Estijos ir 157 Latvijos linų 
augintojai. Prisiųstus pavyzdži­
us tikrino viena ir ta pati agrono 
mų komisija spalių 7 — 9, d. Ta­
line, Rygoje ir Kaune.

Pirma premiją teko Lietuvai, 
antra Latvijai ir trečia Estijai. 
Linų pavyzdį, kuris gavo Balti­
jos premiją ir piniginę odvaną 
300 litų išaugino Adelė Kirkilai­
tė iš Aureliškių km. Pumpėnų

LIETUVA RUOŠIASI SAVŲ 
JŪRININKŲ

Prieš kurį laiką Klaipėdoje 
veikė jūrininkystės mokykla, ku 
rio j e galėdavo išeiti mokslus bu­
simieji jūrininkui. Tačiau dabar 
ši mokykla neveikia. Gi Lietu­
vai jau turint pradžią savo tau­
tinio prekybos laivyno, yra rei­
kalinga paruošti ir savų jūrinin­
kų. Keli jūrininkai, kurie dabar 
valdo Lietuvos tautinį laivyną, 
aukštuosius jūrininkystės moks­
lus yra išėję užsienio jūrininky­
stės mokyklose, šiemet į Rygos 
jūrininkystės mokyklą pasiųsta 
dar 7 busimieji jūrininkai. Išėję 
teoretišką j į pasiruošimą, visi 
'busimieji jūrininkai praktikos 
darbus atlieka po Lietuvos tris­
palve vėliava plaukiojančiuose 
laivuose.

Sveikata - Grožis.
Jei šis staripsnelis bus skaito­

mas moters, kuri visa laiką užm- 
ima naminiais darbais, pasakys, 
kad jai nereikia daryti daugiau 
gimnastikos kaip tą, kurią daro 
verčiamos darbo, nes visą dieną 
vaikšto iš vienos vietos į kitą!

Tačiau jos turi žinoti jog dar­
bas nėra pakankama gimnaa- 
tika, išlaikyti lanksčią figūrą.

Taip pat yra ir su pardavėja, 
kuri galvoja, jog jai užtenka, nu­
eiti ir pareiti pėščiai iš darbo. 
Tačiau taip nėra.

Vien reikia kelių minučių. Tik 
kelių minučių kad atsiektumėm 
ko trokštam, tai yra kaip jau sa­
kiau gražesnę figūrą ir linka- 
mesnį, sveikata trikštanti veidą.

Štai vienas gerąs pratimas: vi­
suomet laikykis tiesiai, pečius at­
gal, krūtinę priekin, kuomet ei­
ni į darbą, ar į krautuvę :kuomet 
šluoji kiemą ar grindis; kuomet 
skaitai ar rašai; kuomet baigi 
siūti gražią suknelę, ar skuti bul­
ves. ..

Lyg kol šiaip nesilaikysi, lyp 
tol nesuprasi, kad daugiau nuo 
to pareina lankstumas ir grak­
štumas.

Ir tai nedaug kainuoja. Tiktai 
prisiminti, kuomet užsimiršta, 
kad visuomet reikia laikytis tie­
siai, pečius atgal atmesti o kri­
tinę priekin. 4. Rožytė.

APIE ŠALČIUS
Dar įdomesnis atsikimas buvo 

1795 metų žiemą, kada prancū­
zų raiteliai nugalėjo užšalusį jū­
roje olandų karo laivyną. Ir čia 
šaltis nulėmė karą.

Ypatingai didelės reikšmės 
Europos gyvenime turėjo 1812 
metų žiema, kada šalčiai pražu­
dė nužygiavusią į Maskvą Nepo- 
leoiįo- armiją (praincūzmetis). 
Jeigu ne šalčiai, Napoleona/s 
būtų laimėjęs karą su Rusija, ir 
šiandien Europos žemėlapis ir 
valstybių santvarda atrodytų vi­
sai kitaip. Mat, 1812 metais žie­
ma prasidėjo nepaprastai ank­
sti ir jau spalių mėn. užstojo di­
deli šalčiai. Jau Napoleono ka­
riuomenei einant per Berezinos 
upę, temperatūra buvo nukritu­
si iki 21 laipsnio, o kada išal­
kę ir sušalę prancūzų armijos 
likučiai, grįždami iš Maskvos, 
pasiekė Vilnių gruodžio mėn. 8 
d., ten buvo 35 laipsniai šalčio! 
Tokia žema temperatūra ne tik 
mūsų krašte, bet ir Rusijos gilu­
moj gruodžio mėn. yra reteny­
bė. Taip, generolas “žiema” su­
naikino milžinišką prancūzų ar­
miją, ko rusų kariuomenė tikrai 
nebūtų pajėgusi padaryti. Šaltis 
padėjo rusams parblokšti karo 
genijų — Napoleoną.

Ir didžiojo karo metu šaltis 
turėjo įtakos karo veiksmams. 
Tai buvo 1917-18 metų žiemą. 
1917 metų spalių mėn. vokiečių 
kariuomenė užėmė dabiar Esti­
jai priklausančias salas Eželį, 
Dago ir kitas, Rygos įlankoj. Ka­
da prasidėjusios Lietuvos Bra­
stoj (Brest-Litovske) derybos 
tarp vokiečių ir rusų nusitęsė ir 
rusai atsisakė priimti vokiečių 
reikalavimus, vokiečių kariuome-

nės dalys iš užimtų salų perėjo 
ledu ¡sausumoj ir pagreitintu 
maršu užėmė Talliną, Tartu ir 
Narvą — visą dabartinę Estiją, 
šitas vokiečių žygis privertė ru­
sus nusileisti ir priimti taikos są­
lygas. Taigi, ir čia šaltis padėjo 
vokiečiams pagreitinti taiką ry-

tuose, po ko jie savo kariuome­
nę permetė į vakarus ir ilgai dar 
galėjau priešintis sąjunginin­
kams.

Kaip matome, šaltis yra aršue 
karų priešas. Tam istorijoj turi­
me daugybę pavyzdžių, iš kurių 
čia keletą suminėjome. Dėl to 
jau senovėje buvo įprasta, kad 
prasidėjus šalčiams, kariaujan­
čios karuomenė paruošdavo sau 
“žiemos buveines”. Jeigu to ne­
būdavo daroma, arba šalčiai už­
klupdavo kariaujančius per ank­
sti, jie dažnai susilaukdavo liū­
dno likimo.

I
 Didžiausias Buenos Aires I

LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS |
STASIO POVILONIO |

(Viena kvadra nuo Plaza Constitución) |
BERNARDO de IRIGOYEN 1692, kampas Caseros. §

U. T. 23 - Buen Orden - 4675.

8 Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai, švarios lovos. Taip pat iš- § 
§ sinomuoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios, švarus ir § 
g mandrugus aptarnavimas. §
g KIEKVIENĄ SEKMADIENY DAROMI ŠOKIAI. | 
I Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čin. linksma, malo- g 

nu ir lietuviška. g
Viešbutyje yra g

§ DARBO BIURAS |
g Be to p. Pr. Dombravas veda visokias bvlas ir skundus, į
g Taigi kviečiami visi, be pažiūrų skirtumų APSILANKYTI. ų

Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų pavasario ir vasaros 

sezonui medžiagų pasirinkimas.
Prašome įsidėmėti ir nepamiršti:

-------  Boca -------

Calle OLAVARRIA 882

„MINDAUGO” DR-ja RUOŠIA DIDELĮ PIKNIKĄ „ISLA PAULINA” SODE. VISI Į JĮ
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas 
c. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Adresai:
“Švyturio” redakcija ir administracija 
Olavarria 882, Buenos Aires.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa- 
Centras

ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. šv. Kazimiero Bendruomenė:

a) šv. Kazimiero koplyčia,
b) šv. Cecilijos choras,
c) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

šv. Vincento a Paulo dr-ja
L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja
Vaidintojų Būrelis

c. Herrera 287. U. T. 28 - 6125.

A. L. Tautininkų Sąjunga
c. Fraga 115, Pineyro, Avellaneda 

Buenos Aires
Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 

c. Brasil 2227. V. Castellino 
Dariaus ir Girėno vardo lietuvių 

— mokykla —
c. Beazley 3892, N. Pompeya

Berisso “Mindaugo” dr-ja
Choras ir Vaidintojų Būrelis

Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.
Prez. Antano Smetonos mokykla 

c. Barcelona 3965.

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMAS

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

Bernardo de Irigoyen 1692.
U. T. 23 - 4675

<♦> X<>" g
AKUŠERE

! MARIA Z. de MAEROFF * 
iSpecialiste prie gimdymų, ir£ 
į svarbiuose reikaluose turi $ 
’gydytoją, priima pensionistes^ 
i patarimai veltui priėmimas X 
: nuo 13 iki 21 vai. kasdien. £ 
í c. Sarmiento 2537 Bs. Aires ¿

U. T. 47 - 4728

sasK xbxx«<xeex«
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^>TO RAMOJ MEJIA
■k ’ Pigios kainos.
-M Mokėjimo palengvini-

MII mai. Nuo 9 — 21 v.
o Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2 KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, rrof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas; spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne- 
ciriAc iv novioSinū

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

Modistė Danutė
Estados Unidos 1080, Bs. As. 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ

A. BENEš BILEK
Daug jau pasidarbavusi lietu­
viu Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

-R1VADAVIA3070 PLAZA
ONCE-'

Didelė Lietuviu Dantų 
KLINIKA ir LABORATORIJA 
Direktorius: Dr. M. MINCAS 
Gydo, plombuoja traukia be 
skausmo ir deda dantis pigiau­
siomis kainomis. — Laborato­

rijos vedėjas S. štabinskas 
Priima : 9—12 ir 15—21 

Suipacha 28. ------- Bs. Aires.

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai 
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
Švent. nuo 10 iki 12 v.

ALMIRANTE BROWN 1039

Dr. J. HAHN
VIDERIŲ LIGOS — MĖNESINIŲ PASIVĖLAVIMAS AR 
PASISKUBINIMAS — MOTÉ — KIUSELIAI — FLUKSAS 
PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI — KRAUJO NUSIILP- j 

NÉJIMAS — ULTRAFIOLETINIAI SPINDULIAI

Telefonu šaukti 
47 - Cuyo - 7601 
Priima nuo 
3 iki 8.

calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón

Savaitiniai ar

abonementai.

B 
<♦> -se- <«•

T E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

I
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Juo
NEKLAUSĖ

— Ką tau gydytojas pasakė?
— Aš paklausiau, ar galėsiu 

gerti degtinę — ir jis man tai 
uždraudė.

— O kaip dėl alaus?
— Numaniau, kad irgi gali ne­

leisti, todėl to nė neklausiau, — 
vadinas neuždraudė.

kai
mus?

— Taip, bet aš tą dieną netu- 
rėjaus laiko.

—Galėjai gi tai atlikti ir kitą 
dieną?

—Nelaimei kitą dieną kaimy­
nas mane pakvietė į kūmus, tai 
ir sudorojome.

P A VIOLO
• Akušerė Specialistė •
• Buv. Rawsono ligoninės !
• _______ •
J Prižiūri greituose reikaluose. J
• Gimdymai be skausmo. Užti-e
• krintąs rimtumas. •
• Galima šauktis ir telefonu*
• CASEROS 983 (2-as aukštas) • 
JU. T. 23 - Buen Orden 3477 J

Teisme negrinėjama degtinda 
rių byla. Teisėjas klausia kalti­
namojo :

— Taigi, tamsta tvirtini, 
kad pats degtinės nevarei, o tu­
os tris butelius cukrinės radai 
miške ?

— Taip, pone teisėjau.
— Kodėl gi nepranešei a- 

pie radinį policijai? Argi neži­
nai, kad už naminės slėpimą ir­
gi reikia atsakyti prieš įštaty-

Baltrus sunkiai serga. Kaune 
jam padaryta operacija ir jis gu 
Ii ligoninėj. Vieną dieną atva­
žiuoja jo aplankyti sesuo net iš 
Utenos.

— Kodėl naetvažiavo drauge 
ir švogeris? — kalusia ligonis.

— Matai, dabar tokia darby- 
metė, tai mes nutarėme, kad jis 
atvažiuotų iškarto pakasynoms, 
nebus tiek išlaidų.

Iš Urugvajaus
KONGRESAS priėmė du nau­

ju įstatymu: užtraukti 400.000 
pezų paskolą išpirkti aerodromą 
Melilla Pando ir statyti naują ge­
ležinkelį tarp Sarandi del Yi ir 
šiaurės sienos.
VYRIAUSYBĖ leido išvesti 10. 

000 tonų kviečių, kurie sudaro 
prenykščių metų perte/klių.

NAUJAS KONSULAS Argen­
tinai paskirtas Dr. J. Martirene.

Didelė Klinika

„Constitución“
Modernus VENERINIŲ LIGŲ gydimas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgy­
dytas. ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wassermano 
reakcija. Šlapumo. NEGALAVIMAS. Seksualinis nusil­
pnėjimas. Vidurių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (kruti­
nės ir nugaros skaudėjimas), Kepenos, Inkstai. VARI- 
SAI, HEMOROIDAI, MOTERŲ: kroniški fluksai. Nėštu­
mas. REUMATAS. Ciatika. GERKLĖ, NOSIS, AUSYS: 
Nosies sienos, migdolai, operacijos tik 30 pezų. DIATER- 
MINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsi­
gydyti, nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniš­
kai, mūsų senoje ir akredituo toje Klinikoje. 

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkams 
išsimokėjimo lengvatai.

Priimama uon 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais 
nuo 9 iki 12.

LIMA 1618
Plaza Constitución

Imprenta C. N. K. P. — calle Charcas 433, Buenos Aires
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